Suhrnny prehlad uciva 6. rocnika

pojem definicia priklad
delitelnost’ 2 — na konci €isla je parna cifra /0,2,4,6,8/ 58, 10000576
2,3,4,5,6,8,9,10 3- ciferny sucet je delitelny 3 10203 /1+2+3 = 6 je del. 3/

4- posledné dvojcislie je delitelné 4

5 —konci 0 alebo 5

6 — parne a ciferny sucet je delitelny 3
8- posledné trojCislie je delitefné 8

9 — ciferny sucet je delitelny 9

10 —konéi 0

587104

71365

8700 /8+7 =15 je del.3/
97016

90414 /9+4+1+4=18je del.9/

30270

slovné ulohy

zapis: dané udaje + neznamy udaj

poradie poétovych
ukonov

1. prednost ma vypocet v zatvorke

2. prednost ma nasobenie a delenie, ostatné sa len
odpisuje

3. scCitame a odCitame

6.(3+2.5)=6. (3 +10)=
6.13=78

desatinné Cislo

sa sklada z celej €asti, desatinnej €iarky a desatinnej Casti

5,6

rad desatinného
cisla

5 1
— fQﬁVQ,
stovky desiatky jednotky ™ desatiny 3otiny tisiciny

zapis a Citanie
desatinnych ¢isel

0 — celych, 1 cela, 2 - 4 celé, 5 a viac celych

0,09 nula celych devat
stotin

rozsireny zapis
desatinného cCisla

501,784=5.100+1.1+7.0,1+8.0,01+4.0,001

Kedy sa desatinné
Cislo nemeni?

ak na koniec desatinného ¢isla za desatinnu Ciarku
pridavame nuly

0,087 = 0,0870 = 0,087000

zobrazenie
desatinnych cisel
na Ciselnej osi

Mzvolit’ si vhodnu mierku!!!!

usporiadanie d.¢.
vzostupne

od najmensieho po najvacsie

usporiadanie d.¢.
zostupne

od najvacésieho po najmensie

porovnavanie d.¢.

doplnit nulami na rovnaky pocet desatinnych miest,
odmysliet si desatinnu Ciarku a porovnat ako prirodzené
Cisla.

45,6 a 45,006
45,600 a 45,006
45600 a 45006
45,6 » 45,006

zaokruhlovanie
d.c.

v" rozhoduje ¢islica za miestom zaokruhlovania
0 — 4 nemeni Cislo
5 -9 2zvadsi Cislo o jedno

8,25 na desatiny = 8,3

scCitanie, odcitanie
desatinnych €isel

Desatinna ciarka pod desatinnu ¢iarku!

Pri od¢itani doplnit’ nuly na chybajice miesta!

108 + 6,284 =

108 96,00
6284 - 7.39

114,284 88,61

nasobenie d.c.

v’ pri nasobeni 10,100,1000 len postvame desatinnu
Ciarku doprava

v' vynasobit a vo vysledku oddelit tolko desatinnych
miest, kolko je stucet desatinnych miest v nasobenych
Cislach

1000 . 59,3 = 59300

0,02.1,1=0,022

delenie d.¢.10,100...

v' pri deleni 10,100,1000 len postuvame desatinnu Ciarku
dolava

4,2 :100 = 0,042

v vydelit a vo vysledku oddelit tolko desatinnych miest, 12,84 :2 =6,42
korlko je ¢isel v delenci /prvé ¢&islo delenia/
d.c. delené v najprv na mieste delitel'a odstranit’ desatinna ¢iarku | 0,36 :0,6 = /.10 cely
desatinné cislo a potom vydelit ako prirodzenym &islom priklad
36:6=0,6
mensie prirodzené | pripiSeme desatinnu €iarku do delenca a za fou 6,000:11=0,54
Cislo delené vaésie | dopisujem nuly, vysledok je urcite nula celych ... 50
prirodzené cCislo 60
periéda opakujuce sa Cislo vo vysledku delenia 11:3=3,6
periodické Eislo Cislo, ktoré ma periédu 58,29




aritmeticky priemer

priemernu /strednud/ hodnota skupiny prvkov, vypoCitame
s¢itanim vSetkych &isel a vydelenim ich po¢tom

Priemerna znamka z dejep.
zo znamok 1,2,3,1,2,2,4,3
je 1+2+3+1+2+2+4+3 = 18

18:8=2,25
desatinny zlomok | je zlomok, ktory ma v menovateli 10,100,1000 a ... B 2
16E\c1.t.a.tei_> > sitatel | zlomkova iara 1000710
A menovatel
zmena desatinného | 0 019 = > do ¢itatela odpisat &islo bez desatinnej Giarky
¢. na desatinny 1000 fa = &isl lami pod! st desatinnvch
Zlomok a .menovate a = Cislo s nulami podfla poctu desatinnyc
miest
zmena desatinného | 2112 gitatera odpisat a oddelit v lom tolko desatinnych
zlomku na 100 , S e ows .
o miest, kolko nul ma ¢&islo v menovateli
desatinné ¢&.
jednoduché v' osamostatnit neznamu = vyriesit rovnicu 2x+7,3=9,5
rovnice v' pomocou opaénych matematickych ukonov 2x=9,5-7,3
presuvame vSetko od neznamej na druhu stranu 2x=22
118x = 8. x ! ak chyba v rovnici znamienko, je to nasobenie | x=2,2: 2
v'overenie vysledku robime skuskou spravnosti x=11
jednotky dizky 1 km =1000m, 1 m =1000 mm, 1 m=100cm, 1 m =10
dm
jednotky hmotnosti | 1 kg =1000g, 1 kg =10dag, 1 g =1000 mg
Stvorcové jednotky | 1 ha=1004a,1a=100 m’
= jednotky obsahu | 1 km?= 1000000 m?, 1 km? = 100 ha
1 m® = 1000000 mm®, 1 m* = 10000cm?, 1 m* = 100 dm”
obsah stvorca S vnutro, plocha, vymera Stvorca S = a .a Stvorcové jednotky
obvod stvorca o okolo 8tvorcao =4 . a jednotky dizky
obsah obdiznikaS | S=a.b tvorcové jednotky
obvod obdiznikao |0=2.(a+b) jednotky dizky
uhol v’ ¢ast roviny ohrani¢ena dvoma polpriamkami so 1°=60"
spoloénym vrcholom v’ pri premene na minuty
v' meriame v stuprioch a mindtach nasobime 60
v’ podla velkosti: ostry (vac¢si ako 0° a mensi ako 90°) v’ pri premene na stupne
tupy (vacsi ako 90°a mensi ako 180°) delime 60
pravy = 90°
priamy = 180°
nekonvexny (vacsi ako 180°)
v’ zostrojit os uhla
v’ _porovnat uhly kruzidlom
s€itovanie, 25°38' 48° - 25°27' = poziCiame si Ak v minutach pri sCitani
od¢itovanie uhlov | 33°47" 47°60' 1 stupefi do minut | vychadza viac ako 60,
58°85' = 59°25' - 25°27 zmenime minuty na stupne
22°33' a minuty!

delenie
trojuholnikov podla
velkosti uhlov

v ostrouhly = ma tri ostré uhly
v" tupouhly = ma jeden tupy a dva ostré uhly
v/ pravouhly = ma jeden pravy a dva ostré uhly

uhly v trojuholniku

v' vnltorné, ich sucet je 180°
v vonkajsie , su dva ku kazdému vnatornému uhlu
sucet vonkajsieho a vnutorného uhla je 180°

susedné uhly

dvojica uhlov, ktoré maju spoloéné jedno celé rameno
a druhé rameno lezi na spolo€nej priamke
v' ich sucet je 180°!!!!

vrcholové uhly

dvojica uhlov, ktoré maju spoloény vrchol a ich ramena
lezia na spolo¢nych priamkach
v' ich velkost je rovnaka!!!!

kombinatorika

systematické vypisovanie moznosti /cesty, podladnice,
Cisla, slova/

Kolko ciest vedie z A do C,
akzAdoBvedi3azBdo
C vedu 4 cesty?

3.4=12







